

2011年10月9日

題目: 我們都是智慧 / 聰明的人嗎?

經文: 哥林多前書 1:18-25

哥林多前書 1:18-25「因為十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙；在我們得救的人，卻為神的大能。就如經上所記：我要滅絕智慧人的智慧，廢棄聰明人的聰明。智慧人在哪裏？文士在哪裏？這世上的辯士在哪裏？神豈不是叫這世上的智慧變成愚拙嗎？世人憑自己的智慧，既不認識神，神就樂意用人所當作愚拙的道理拯救那些信的人；這就是神的智慧了。猶太人是要神蹟，希臘人是求智慧，我們卻是傳釘十字架的基督，在猶太人為絆腳石，在外邦人為愚拙；但在那蒙召的，無論是猶太人、希臘人，基督總為神的能力，神的智慧。因神的愚拙總比人智慧，神的軟弱總比人強壯。」

(一) 詞語解釋：智慧；聰明

智慧：

- (1) 做決定或判斷時對「對與錯」所作的迅速反應，這與知識及經驗有關
- (2) 對事物能/不能迅速，靈活，正確理解及處理的能力

聰明：天資高，記憶力強，理解能力高且學習快捷及容易

智慧同意詞是聰明；相反詞是：愚拙；愚笨；愚蠢；無知

(二) 智慧分兩類：從今天的經文告訴，分有：人的智慧；神的智慧

(1) 人的智慧，又可分：

++創新智慧 --- 可以從無到有，創造或發明事物。如廣告，設計，軟件，動畫，影視，藝術，iPad，iPhone ...。

++發現智慧 --- 發現本來就存在，但沒有被認知的東西。有些科學研究，如天文學，考古學，地理學，醫學...

++規整智慧 --- 可以運用現有的規則如法律制度，方針，方法來處理，來矯正，來改變已經存在的東西，如司法，會計，教育，培訓，出版等都屬於規整智慧。

(2) 神的智慧：

神的智慧，可以說是

- ++愚拙智慧
- ++十架智慧
- ++生死智慧

(三) 我們都是智慧 / 聰明人嗎？

(1) 不相信耶穌比相信耶穌智慧 / 聰明？

哥林多前書 1:18-25 「因為十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙；在我們得救的人，卻為 神的大能。就如經上所記：我要滅絕智慧人的智慧，廢棄聰明人的聰明。智慧人在哪裏？文士在哪裏？這世上的辯士在哪裏？神豈不是叫這世上的智慧變成愚拙嗎？世人憑自己的智慧，既不認識 神，神就樂意用人所當作愚拙的道理拯救那些信的人；這就是 神的智慧了。猶太人是要神蹟，希臘人是求智慧，我們卻是傳釘十字架的基督，在猶太人為絆腳石，在外邦人為愚拙；但在那蒙召的，無論是猶太人、希臘人，基督總為 神的能力，神的智慧。因神的愚拙總比人智慧，神的軟弱總比人強壯。」

(2) 臨死才相信耶穌比早早就相信耶穌智慧 / 聰明？

馬太福音 25:1-12 「那時，天國好比十個童女拿著燈出去迎接新郎。其中有五個是愚拙的，五個是聰明的。愚拙的拿著燈，卻不預備油；聰明的拿著燈，又預備油在器皿裏。新郎遲延的時候，她們都打盹，睡著了。半夜有人喊著說：『新郎來了，你們出來迎接他！』那些童女就都起來收拾燈。愚拙的對聰明的說：『請分點油

給我們，因為我們的燈要滅了。』聰明的回答說：『恐怕不夠你我用的；不如你們自己到賣油的那裏去買吧。』她們去買的時候，新郎到了。那預備好了的，同他進去坐席，門就關了。其餘的童女隨後也來了，說：『主啊，主啊，給我們開門！』他卻回答說：『我實在告訴你們，我不認識你們。』」

上述的比喻，也在提醒，雖然已相信了耶穌，也應明白，耶穌會再來，所以，要做醒等候，才算是智慧有聰明。

(3) 不用認真相信耶穌比認認真真相信耶穌智慧/聰明？

馬太福音 7:24-29 「『所以，凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上；雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子總不倒塌，因為根基立在磐石上。凡聽見我這話不去行的，好比一個無知的人，把房子蓋在沙土上；雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子就倒塌了，並且倒塌得很大。』耶穌講完了這些話，眾人都希奇他的教訓；因為他教訓他們，正像有權柄的人，不像他們的文士。」

(四) 敬畏耶和華是智慧 / 知識的開端

箴言 9:10 「敬畏耶和華是智慧的開端；認識至聖者便是聰明。」

箴言 1:7 「敬畏耶和華是知識的開端；愚妄人藐視智慧和訓誨。」